

# 刘学州被网暴案开庭,两千私信触目惊心

家属:不要赔偿,希望网暴者付出法律代价,网暴悲剧不再上演

记者 陈晨

## 两度寻亲

2021年12月,电影《亲爱的》中人物原型孙海洋与被拐14年的儿子孙卓相认。在看到父子相拥的场景后,在2021年12月16日接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时,刘学州说,“我也特别想有爸爸妈妈。”

刘学州在河北邢台长大,生前正在石家庄一所专科学校读大二。

在他四岁那年,养父母在一场意外事故中双双身亡。从此,刘学州开始由爷爷奶奶和姥爷姥姥轮流抚养。从小到大,“不是亲生的”传言就一直围绕着刘学州。直到2019年读高中时,刘学州才从家中老人口中确认了这个消息。

从那时起,刘学州开启了寻亲之路。关于自己身世的细节,家里老人并不是很清楚。他曾在“宝贝回家”官网登记,但一直没有收到有效线索。

寻亲之路一度停滞。直到2021年12月,看到孙卓与亲生父母相拥相认的场景,刘学州又想起了自己的亲生父母,他重新开启了寻亲之路。

这次,他在网上发布了寻亲视频。爷爷奶奶还从家里找到一张他小时候的疫苗接种资料,上面有刘学州原来的名字以及他亲生父亲的名字。

2021年12月24日,刘学州将这个信息提供给了警方,很快,民警便帮刘学州找到了他的亲生父母。

## 从相认到“翻脸”

找到亲生父母,与他们相认,刘学州说,自己是开心的。即使从亲生父母口中得知自己当年被“送养”的真相有些失望,但这种失望依然无法抵挡找到亲生父母的愉悦。

2021年12月26日,刘学州在网络上晒出了几张图片,并配文“尘埃落定”“与亲生父亲相认”,图片中的背景是一张红色横幅,上面有“认亲仪式”字样。同时,刘学州还晒出了一张微信聊天记录截图,内容是他的亲生母亲叮嘱他天冷添衣,并要给刘学州寄东西。

2022年1月10日和11日,刘学州连续两天在社交平台晒出了自己与亲生母亲的合照,并配文称“今天是个幸福的小朋友”。

本以为事情会像刘学州在社交平台的发文一样,“故事才刚刚开始,一定会给自己一个满意结局,敬请期待……”结果2022年1月17日凌晨,刘学州忽然在社交平台发了一张聊天截图,他备注为“妈”的人,将他拉黑。

2022年1月18日,刘学州在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时,解释了自己与亲生父母闹翻的原因。他说,自己的亲生父母已经离婚并各自再婚。这些年,他一直借住在养父母的亲戚家,他想有一个



刘学州生前的寻亲之路一波三折,引发众多关注。

## 评论

终于等到这一天了!自去年1月24日,刘学州因不堪遭受网暴,在三亚海岸边服药身亡,至今已过去一年。当初那些兴致勃勃揣测、诋毁他寻亲动机,指责他不懂感恩,心机深的网友和大V们,却始终不曾道歉。如今这起案件开庭审理,那些曾造谣、网暴刘学州的人,该为自己的行为付出法律代价了。也只有这样,才能形成有效震慑。

所谓“众口铄金”,网络暴力真的太可怕了。刘学州不是第一个被网暴致死的人,早在2018年,四川女医生遭网暴自杀案就曾轰动全国,三名网暴者最终被判刑。然而互联网似乎没有记忆,时隔没多久,刘学州又遭受同样命运。也因此,类似案件的判决,虽然能让网暴者付出代价,给一些人带来警示,但若想根除网络暴力,还需要做更多。

(据正观新闻)

## 整治网暴必须久久为功

去年年初,中央网信办开展了为期一个月的“清朗”行动,重点整治网络暴力、散播谣言等问题,取得了一定成效。相信这样的专项治理,今后还会持续进行,因为网络暴力的突发性、随机性决定了,整治网暴必须久久为功。

其实,从四川女医生到刘学州,历次网暴事件早已表明,遏制网络暴力,最关键的是每一位网民的自觉。面对热点事件,多一些求证,少一些猜测;多一些理性,少一些情绪;多一些友善评论,少一些恶语伤人;多一些独立思考,少一些人云亦云。只有这样,才不至于被一些别有用心的自媒体带节奏,也才能从根子上断了靠造谣吸引流量的路子。

(据正观新闻)

属于自己的家,于是向亲生父母提出,给他租个或者买个房子。这个要求,导致亲生父母与他“着急”,于是就翻脸了。

当时刘学州生父在接受媒体采访时表示,刘学州希望他们给他买一套房,但由于家庭经济困难,无法答应刘学州的要求。刘学州生父表示,愿意为刘学州提供学费和生活费,等他大学毕业后再次购房的事情。

另据媒体报道,刘学州生

母在接受采访时表示,她将刘学州拉黑,是为了重新获得平静的生活。她表示,刘学州曾多次要求为他买房,还威胁生父母分别离婚,使两家生活受到影响。

针对亲生父母的上述发声,刘学州几次在社交平台发文反驳。2022年1月19日,刘学州告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,自己当年并不是被“送养”,而是被亲生父母“卖掉”,所以他打算起诉亲生父母,起

诉理由为遗弃罪和拐卖儿童罪。

## 遗言中的网络暴力

2022年1月初,刘学州曾去三亚游玩,那几天,他在社交平台发布了一些美景美食以及自己的照片。他在阳光照耀的海边,对着镜头露出开心的笑容。

2022年1月22日晚,刘学州又更新了一组在石家庄机场的照片,他没说自己要去哪里,只有“世俗埋没了一切,在拥有和失去之间久久不能释怀”的配文。两天后的1月24日凌晨,刘学州在微博发布长文“生来即轻,还时亦净”,回顾了自己短暂又坎坷的一生。随后,刘学州的遗体在三亚的一处海滩被人发现。

在长文遗言中,刘学州多次提到了网络暴力。

因为要求亲生父母给租房或买房一事,他遭到很多网友的辱骂,“发现好几个人都在复制粘贴那个人的同一句话,后来就有很多人来骂我,讽刺我,诬陷我,诽谤我,对我评论和私信进行人身攻击。”

“这几天一直有人在抖音、微博私信攻击我,骂我……而我想去解释的时候,发现百分之九十以上都是小号和私密账号……说我穿得干净,有心机,有钱去三亚玩……殊不知,我去三亚的目的,就是为了解脱,想逃离这一切对我的不公。”

刘学州说,这篇长文是他在许多崩溃的黑夜里,一次又一次回忆那些事写出来的。“把这些全部加在我一个人身上,我实在是承受不起来了,因为我才十几岁,还是其他大人眼里的不懂事的孩子……”

## 网暴案开庭

2023年2月13日中午12点,北京互联网法院对刘学州被网暴案进行网上开庭。

2月13日上午,刘学州养家舅妈在网络平台发文,“等了这么久,终于等到这一天了。”

刘学州养家外祖父母是此案原告,其代理律师周兆成告诉记者,此案起诉的被告,主要针对的是网暴刘学州极其严重的、在网络上造成恶劣影响的自媒体大V,案件其实早在去年就已经在北京互联网法院立案,“刘学州去世后,我们在网络上提取了针对刘学州的2000多条网暴言论,可以说触目惊心”。

“我认为打击网络暴力,就需要法律利器,对网暴者重拳出击,零容忍!”周兆成表示,在开庭前,刘学州养家外祖父母表示,他们提起这个诉讼,不是为了经济赔偿,也没有任何利益诉求。他们清楚,案件无论什么结果,也无法让逝去的刘学州活着回来。

他们只是希望,刘学州被网暴致死的悲剧,不要在互联网上再次发生。也希望通过这个诉讼,让网暴者付出法律代价。

## 两名大V被指控

曾发帖指责刘学州“不懂感恩”

2021年12月,刘学州发布寻亲信息后,辗转找到亲生父母。因为令人同情的人生(幼年时养父母双亡)和离奇的寻亲过程(通过疫苗本自行联系到生父),他的寻亲进展一直受到网友关注。

刘学州晒出与生母的电话录音后,生母指责他强行向生父母索要房产。舆论瞬间压向刘学州,有人说他自导自演炒作,有人骂他“娘炮快去死”。2022年1月24日,在找回亲生父母40天后,刘学州在三亚海边发布一封七千字遗书,之后服药自尽。

刘学州的舅妈柴丽说,事后她查阅了刘学州的社交账号信息,与遗书内容比对发现,从2022年1月17日其生母在采访中对他指责之后,大量网友向刘学州发来了侮辱性、攻击性信息,还有众多网友、自媒体发布了类似内容。

“其中‘真话哥’和‘暖心姐姐’是最活跃的账号之一。他们发布视频,兴致勃勃揣测、污蔑刘学州动机,指责他不懂感恩、心机深、白眼狼,甚至挑衅一样到刘学州账号下留言。”柴丽说,她委托律师对多个类似账号进行了取证,因为这两个账号粉丝量大,发布的内容传播广,此次将他们作为首批起诉对象。

记者注意到,这两个账号遭到大批网友投诉后已被平台封号。在网络流传的资料中,“真话哥”称刘学州抛弃养育之恩执意寻亲是嫌弃养育他的家庭买不了房;找到亲生父母就要求买房是无度索取;刘学州抛弃养父母家的爷爷奶奶、姥爷姥姥,四位老人中年丧子丧女后,老年被养孙抛弃孤苦无依。

## 那些人至今没道歉

“他们像蝗虫一样袭来,一出事便销声匿迹”

柴丽介绍,养父母意外去世后,刘学州被接到姥姥家生活,她当时刚嫁过来不久,与刘学州从小感情就比较好。见惯了家庭的不易,刘学州对读书期间遭遇的欺辱从不给大人讲。接触社会之后,对家里也是报喜不报忧。

“他的生母在媒体上发声后,他给我打电话说自己被网暴了。我当时不知道网暴是什么意思,以为就是有人骂他。让他不要理会就行。”柴丽说,她原本关注了刘学州的社交账号,但当时忙于工作,使用手机受限,没能及时看到刘学州在网上遭遇的实际情况。

刘学州在遗书中表示,每天被大量小号谩骂攻击,实在承受不了这样的压力。

据新浪微博公布数据,去年1月17日起刘学州收到的私信量急剧攀升,次日达到了最高点。微博一共清理290条被举报投诉内容,暂停了1000多名用户的私信功能。

“那些人像蝗虫一样,铺天盖地袭来,出了事又全部退散,甚至连当初谩骂的内容都删除了,像没来过一样。”柴丽说,2022年10月份,她的丈夫在做空调装卸工作时从六楼摔下,高额手术费让她束手无策,她在网上发起求助时,被一大批网友攻击“蹭流量”“吃人血馒头”“戏精”“你把刘学州害死了”,屡屡崩溃下,切身体会到刘学州生前遭遇的压力。

“刘学州用死证明自己清白,但那网暴的人至今没道歉。”柴丽说,她想为刘学州求一个公平。

据四川观察